
 

 

广州华南商贸职业学院 

理论教案  
 

 

班     级： 23 护理 7 班;23 护理 8 班 

课     程： 劳动教育 

学     期： 2023-2024 学年第 2 学期 

任课教师： 吴媚、谢嘉、王晓璇、陈宗银、欧雪英 

使用教材： 《新时代大学生劳动教育教程》 

理论周学时： 2 节 

理论教学周数： 2(第 1 周至第 2 周内安排) 

理论总学时： 4 节 

考核方式： 考试□         考查 

说明：1.学期结束，把整学期该课教案装订好，填写好封面，交专业组和教学科

研部检查。 

2.教师如对教案有说明，请填备注栏。 

备注： 

 

广州华南商贸职业学院教学科研部 



 

 

教 案 首 页 
2024 年 3 月 6 日  第 1 周 

课题；劳动教育概论              课次：1 

教学方法：讲授                  教具：书、多媒体  

教学目的：   

了解什么劳动的含义； 

理解劳动教育基本内涵。 

教学重点：  

明确劳动教育总体目标 

了解劳动教育内容要求 

教学难点：  

新时代劳动精神的内涵理解。 

坚持劳动精神对大学生成才的重要意义。 

教学过程时间分配： 

1、组织教学  10 分钟           4、巩固新课  5  分钟 

2、复习旧课   0   分钟           5、布置作业  5  分钟 

3、讲授新课  60 分钟            6、测    验   0  分钟 

课后记： 

 

 



 

 

教 案 纸 
2024 年 3 月 6 日 

课程导入 

“幸福都是奋斗出来。” 

“世界上没有坐享其成的好事，要幸福就要奋斗。” 

——习近平 

青少年不良现状—— 

不珍惜劳动成果、不想劳动、不会劳动，劳动的独特育人价值在一定程度上

被忽视，劳动教育被淡化、弱化等。 

提问： 

你了解什么是劳动吗？你参加过哪些劳动？有怎样的感悟？ 

课程介绍 

根据中共中央国务院关于全面加强新时代大中小学劳动教育的意见及分析，

充分认识新时代培养社会主义建设者和接班人对加强劳动教育的新要求，全面构

建体现时代特征的劳动教育体系，广泛开展劳动教育实践活动，着力提升劳动教

育支撑保障能力，切实加强劳动教育的组织实施。 

本学期课程介绍 

本学期理论课：2次。理论课由教师讲解，以及以小组为单位互动讨论、实

操学习等方式进行。 

 

讲授新课 

1.劳动的含义 

生产劳动是人类社会赖以生存和发展的基础，是人类最基本的实践活动。在

原始社会中，人人都要劳动才能生存。在阶级社会中，出现了体力劳动与脑力劳

动的分离与对立，剥削阶级把体力劳动者作为剥削和压迫的对象。在社会主义中

国，实现了生产资料公有制，消灭了剥削与压迫，劳动人民当家作主，劳动是每

一位公民的光荣义务。各尽所能按劳分配是社会主义的基本原则。每一个公民都

应该以自己的辛勤劳动对社会主义现代化建设作出贡献。本节课将围绕劳动的简

介、分类、特征等各方面对劳动进行概述。 

https://baike.baidu.com/item/%E5%8E%9F%E5%A7%8B%E7%A4%BE%E4%BC%9A/479165
https://baike.baidu.com/item/%E9%98%B6%E7%BA%A7%E7%A4%BE%E4%BC%9A/9817817
https://baike.baidu.com/item/%E5%89%A5%E5%89%8A%E9%98%B6%E7%BA%A7/8492285
https://baike.baidu.com/item/%E7%94%9F%E4%BA%A7%E8%B5%84%E6%96%99%E5%85%AC%E6%9C%89%E5%88%B6
https://baike.baidu.com/item/%E7%A4%BE%E4%BC%9A%E4%B8%BB%E4%B9%89%E7%8E%B0%E4%BB%A3%E5%8C%96%E5%BB%BA%E8%AE%BE/998853


 

 

2.全面构建体现新时代特征的劳动教育体系 

（1）理解劳动教育基本内涵 

（2）明确劳动教育总体目标 

（3）设置劳动教育课程体系 

（4）确定劳动教育内容要求 

（5）健全劳动素养评价制度 

3.劳动的分类 

（1）脑力劳动、体力劳动和生理力劳动 

（2）具体劳动和抽象劳动 

（3）简单劳动和复杂劳动 

（4）必要劳动和剩余劳动 

4.坚持新时代劳动精神，做新时代合格劳动者 

对劳动精神内涵的理解、具体要求和体现 

探讨：坚持劳动精神对大学生成才的重要意义。 

通过视频及案例，进行解析及思考，通过师生互动及学生小组讨论的形式，

讨论思考问题。 

归纳小结 

劳动是人类社会生存和发展的基础，主要是指生产物质资料的过程，通常是

指能够对外输出劳动量或劳动价值的人类运动，劳动是人维持自我生存和自我发

展的唯一手段。 

劳动是人类运动的一种特殊形式。在商品生产体系中，劳动是劳动力的支出

和使用。马克思给我们下了这样的定义：“劳动力的使用就是劳动本身。劳动力

的买者消费劳动力，就是让劳动力的卖者为其提供劳动。 

作业布置 

   1.复习本节课所学知识。 
 

 

 

https://baike.baidu.com/item/%E7%89%A9%E8%B4%A8%E8%B5%84%E6%96%99/12509108
https://baike.baidu.com/item/%E5%8A%B3%E5%8A%A8%E4%BB%B7%E5%80%BC/9823166
https://baike.baidu.com/item/%E7%94%9F%E5%AD%98/82420
https://baike.baidu.com/item/%E5%8A%B3%E5%8A%A8%E5%8A%9B/2687734
https://baike.baidu.com/item/%E9%A9%AC%E5%85%8B%E6%80%9D/161976


 

 

教 案 首 页 
2024 年 3 月 13 日  第 2 周 

课题：劳模精神和工匠精神              课次：2 

教学方法：讲授                  教具：书、多媒体  

教学目的：   

新时代劳模精神的内涵理解 

新时代工匠精神的内涵理解 

 

教学重点：  

劳模精神的核心素养和具体表现 

提倡工匠精神的时代意义 

教学难点：  

了解劳模精神和工匠精神的时代意义 

教学过程时间分配： 

1、组织教学  10 分钟            4、巩固新课  5  分钟 

2、复习旧课   5  分钟           5、布置作业  5  分钟 

3、讲授新课  55  分钟            6、测    验   0  分钟 

课后记： 

 

 



 

 

教 案 纸 
2024 年 3 月 13 日 

课前导入 

提问： 

1. 你是否具备合格的劳动能力？ 

2. 你是否具备劳动平等的观念？ 

3. 你是否具备端正的劳动态度？ 

 

讲授新课 

案例剖析导入： 

（目的：培养正确的劳动观念，锻炼劳动意志，提升劳动素养） 

1.继承新时代劳模精神，争做新时代新劳模 

（1）劳模精神的内涵理解 

（2）劳模精神的核心要素 

（3）劳动精神的具体表现 

（4）劳动模范的行动指南 

2.弘扬新时代工匠精神，争做新时代大国工匠 

（1）工匠精神的内涵理解 

（2）提倡工匠精神的时代意义 

（3）坚守职业道德，立志做大国工匠 

3.劳动教育本质 

（1）人生态度教育 

学生对自身的劳动能力和劳动价值建立起积极的、建设性的态度，从而对个

人、家庭、社会、国家、人类美好未来充满信心和向往。 

（2）社会责任教育 

通过参加劳动，配合各方面的教育影响，学生体会到劳动在改变世界、改造

社会、改造人类自身当中的巨大作用。同时，建立起正确地使用自己的劳动能力，

正当地享受自己的劳动果实，积极地发挥自己的劳动影响。 

（3）行动意志教育 



 

 

学生培养和强化自己强大的行动意志，享受行动和成功带来的快乐，坚定自

觉行动和积极实践的决心，培养善始善终、善做善成的毅力。 

（4）生活实践教育 

通过劳动教育，将个人生活这条小溪接入社会生活实践的汪洋大海，这是一

切教育产生价值、获得意义的源头活水，也是教育找到目的、有的放矢的根本途

径。 

课堂讨论 

列举劳动模范事迹，讨论有哪些值得我们学习的地方。 

归纳小结 

加强劳动教育，培育精益求精、一丝不苟、坚韧不拔、追求卓越的劳动品格，

大力弘扬工匠精神，培养创新型、技术型、知识型的复合型人才，才能真正汇聚

起中国经济社会发展强大正能量，为实现中华民族伟大复兴的中国梦增砖添瓦。 

作业布置 

你是怎样理解新时代的工匠精神？ 

 

 


